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Szászország mint Eris almája.
(S.) A távírda ismételve jelezte már a 

Porosz- és Szászország közötti béke meg­
kötését.

A részletek ugyan még nincsenek tudva- 
az utolsó tudósítások szerint azonban a neve­
zett békét bécsi hivatalos körökben Szász­
országra nézve kiválóan kedvezőtlennek 
tartják.

A „K. Ztg“-nak azt írják, hogy a mos­
tani szász sergek fel fognak oszlattatni, a 
königsteini várba, Drezdába, Lipcsébe és 
Szászország minden nevezetesebb helységei­
be porosz helyőrségek állomásozandnak; a 
szász sergek törzsei egy ideig még megtar­
tatnának, de magának a seregnek viszont- 
szervezése csak az északi szövetségi hadse­
reg szervezésével egyidejűleg következnék 
be; hogy végre Königstein f. hó 24-én már 
át is adatott volna a poroszoknak.

Bármi végeredménye legyen az e tárgy­
ban hónapok óta folyamatban levő diploma- 
tiai vajúdásnak, annyi bizonyos, hogy a 
Szászországgal végre létrejött békekötés nem 
annyira zárköve egy befejezett cyclusnak, 
hanem inkább csak a végnek kezdete; állás­
foglalás a megkezdett actio tovább folytatá­
sára.

Hasonló eseményeknek hasonló elözmé- 
nyekkeli összevetéséből legalább egyebet kö­
vetkeztetni alig lehet.

Nevezhetik azon okmányt, melyet állító­
lag f. hó 21-én Berlinben aláírtak „béke­
szerződésének, — szólhat annak egyik 
pontja az ily okiratok szerkesztésénél szo­
kásos stylben a nevezett államok közt fen- 
tartandó „örök békéről“, — a név és 
irály nem változtat a benfoglalt czélzatok 
lényegén és további horderején.

Poroszország az említett bárom neveze­
tes hely birtokba vételével Németország, hogy 
ne mondjuk Közép-Európa „vár-háromszö­
gét“ foglalta el.

A königsteini vár egyike a legfon­
tosabb hadtani állásoknak, mely az Élbe 
folyam fölött uralg, s a porosz hadseregnek 
minden pillanatban megnyitja az utat Cseh­
ország belsejébe.

Hasonló fontosságú a más kettő: Drez­
da és Lipcse is.

Nagy Fridrik az úgynevezett hétéves, 
vagy osztrák örökösödési háborúban, Drezdát 
választá működése alapjául. Innen, mondhatni 
egyetlen csapással foglalta el Csehországot 
és Sileziát, s utóbbit megtartván, Szászor­
szágot, melyre, mint Poroszország kiegészí­
téséül szükségesre, mint látszik akkor már 
vágyott a porosz dynastia, — csak a drezdai 
béke következtében, és csak is egy millió 
tallérért ürítette ki.

I. Napóleon oroszországi szerencsétlen 
hadjáratából visszavonultában Szászországban 
táborozván, hadállásának központjául szintén 
Drezdát választá; innen szándékozott Berlint, 
Boroszlót és Prágát megrohanni,' mihelyt 
neki körötte gyülekezett ellenei erre rést 
nyitnak.

Az imént lefolyt hadjáratot is Szászor­
szágnak a poroszok általi gyors elfoglalása 
döntötte el.

De ha a szászországi térségek Drezdá­
val és Lipcsével oly döntö befolyást gyako­
roltak a jelen század első felében vívott nagy 
ütközetekre, bizonyára nem kevésbé fontos 
szerepet játszott Szászország birtoka a dy- 
plomatiai alkudozásokban.

Páris bevétele után a nagy hóditó, mint 
uralkodó fejedelem, Elba szigetére vonult visz- 
sza, melyet ö magának lakhelyül kiszemelt 
volt, a szövetséges fejedelmek pedig Bécsbe 
gyűltek össze, uj államrendszert alapitandók.

A dolgok uj rendjének fölépítése azon­
ban nem volt oly könnyű; az alkudozások 
hosszúra nyúltak, az egymás iránt féltékeny 
szövetségesek az úgynevezett „népek csatá­
jában“ tanúsított érdemeik bérét követelvén 
hovatovább hevesebb versenyre keltek, s már- 
már azon ponton állottak, hogy a prédát fegy­
veres kézzel oszszák meg: a porosz díjul 
Szászországot, az orosz egész Lengyelorszá­
got követelte, s ha Napóleonnak türelme van 
a fejlődésnek indult dolgokat bevárni, Euró­
pa ismét — de egészen más irányban borul 
ángba, és ö, meglehet Összedőlt trónját még 

akkor, a veszekedő ellenfelek égő házai fö­
lött állíthatja vissza.

Azonban a gondviselés másként akarta, 
a czivakodó, de tettekre még nem gyuladt 
bécsi urakat az a hir lepte meg, hogy az uj 
C- -ar Elbát elhagyva partra szállt s Fran- 

aországban az uralkodást ismét kezébe 
.ette, és igy kénytelenek valának, a vitát 
felejtve minden erejöket viszont a közös el­
lenség ellen fordítni.

A watterlooi ütközetre következett má­
sodik párisi béke alkalmával Poroszország 
czélját részben mégis elérte: Szászországnak 
csaknem kétharmada neki jutott, — az orosz 
pedig Posent és Galicziát kivéve egész Len­
gyelországot magáévá tette.

A hasonlatosság az akkori és mostani 
események közt e szerint minden kétségen 
fölül áll. Ugyanazon czélra látjuk törni úgy 
Orosz-, mint Poroszországot.

Oroszország Gácsországra áhítozik, az 
ottani ruthenekkel petitiókat kiildöztet magá­
nak , melyekben bekebleztetésöket kérik a 
nagy orosz birodalomba; sőt e végett már 
kozákjait is mozgásba tette.

A Porosz- és Szászország közt köze­
lebb folytatott alkudozások nem egyszer áll­
tak a szakítás pontján, s az éppen összebé- 
kelödzött hatalmak másodszor jutottak oda, 
hogy Szászország miatt veszszenek össze s a 
háború fúriáit ismét elbocsássák.

A béke azonban végre mégis létrejött, 
Bécsben veszni engedik Szászországot, s az­
zal a nagy német politika utolsó támpontját, 
melyet bizonyára nem kárpótoland Beust bá­
rónak osztrák külügyminiszterré neveztetése.

Bismark gróf Szászország katonai ügyeit 
a berlini hadügyi minisztériumban öszponto- 
tositotta s ezáltal német hegemóniái tervei 
elöl egy nevezetes akadályt hárított el.

A jámbor szász atyafiak pedig az em­
lített „közösügy“ ilyetén megosztásában 
aligha országok önállóságát biztosítva látandják.

Múlta sunt eadem, séd aliter.

Tamás vagyok.
A mint a dolgok ma állanak, nem lesz Bzttk- 

ségök az erdélyi képviselőknek Pesten a kolozs­
vári töltöttkáposztára, és ngy magam is körübelŐl 
fel vagyok oldva azon reám váró nagy missió alól, 
melybezképest a farkasbundán is áttörő decemberi 
hideg miatt vaczogtassam fogaimat, összekuczori- 
tott lábbal s jégcsapos szemekkel sznnnyadozva át 
a bosszú téli éjszakát azon postakocsin, mely hi­
vatva van a Királyhágón át fenntartani uralmát, 
gúnyolódván a civilisatióval, a mely vasutakat b ké­
nyelmes közlekedést teremtve a férfiakat elasszo- 
nyositotta.

Nem bánnám én, ha soha Pest egy konyhá­
ján sem tudnák, mi az az erdélyi töltöttkáposzta, 
csak az én végtelen bánatomat fojthatnám egy göm- 
beczbe, az én végtelen bánatomat szegény hazám 
sorsa felett.

Már üsse meg a kénkö századunk egész ci- 
vilisatióját, azon magas és dicső eszméivel, nagy­
szerű creatioival egyetemben, melyeknek dicséreté­
ből a világlapok kifogyni nem tudnak, b a mely 
alatt mégis a népek nem hogy szabadsághoz nem 
juthatnak, de háború háborút, vérontáB vérontást 
követel, az államok felfordulnak, a nemzetek ösz- 
szebolondulnak, a testvérek hajba kapnak — for­
radalom, lázadás, éhség, Ínség, gyútüpuska, am- 
strong ágyul Gyönyörű dicsőséges következményei 
ezen fényes világpolitikának.

Miért nem hagytak békét nekUnk, kik oly 
csendesen éltünk galambbúgos kapuink árnyéká­
ban I Mi haszna a vasútnak, ha csak hamarább 
hozza hozzánk a cholerát és az ellenséget, mi hasz­
na a roppant száum hírlapoknak, ha csak a sza­
badság elvesztése felett kell panaszkodniok, vagy 
megemészthetlen doctrinair elméletekkel kínozzák 
az embert b el akarják hitetni, hogy a magyar úgy 
lesz boldog, ha magát Bécsbe centralisálja!

Nem ment meg minket sem a panasz, sem a 
centralisatio. Fekete vérU vagyok, nem bízom a 
jövőben. Soha többé annyik Bem leszünk, a meny­
nyik valánk. Egy szóval én desperáltam.

Tudja uramöcsém, hogyan ugrott le az ős 
magyar a torony ablakairól, bogy a czopfján fogott 
törököt maga után rántva együtt veszszen vele ?

Ez a salto mortale áll előttünk, csakhogy min­
ket fogtak czopfunkon. Nevet rajta, hogy én igy 
töprenkedek. No én vén vagyok, magok ifjabbak, 
ám reméljenek 8 bízzanak, de én látom alattunk 

a mélységet, én érzem a kezeket czopfomon, stt- 
lycdünk, hullunk már alá, s csak az Úristen kü­
lönös kegyelme, ha valahogy megment.

Itt, a hol egyik ember a másikat falná fel, 
hogy csak maga élhessen; itt, a hol eszét veszté 
minden a kedélyekben forrongó zavar és elcsügge- 
dés miatt; itt, a hol emberek és tömegek szerepü­
ket összetéveszték; itt, a hol a kecske pásztorrá s 
a kecskepásztor miniszterré kíván lenni; itt, a hol 
a szabadságot azon fogalomhan képzelik, hogy a 
kocsis üljön félöllel hátrább a lófarkától, mint az 
ur, s hol a czigány azt követeli, hogy viskóját ura 
kastélyával cserélhesse ki; itt, a hol mindenkinek 
csak praefensiói vannak: — oh uramöcsém mi jö 
vöjét látja ezen társadalomnak, mi jövőjét látja 
ezen emberek vállain a közjóiét és felvirágzásnak ?

Mi szolgáltuk ingyen a hazát, s örvendettünk, 
ba az virágzott, pénzünkkel szereztük be a fegy­
vert, a melylyel insurgáltunk, s pénzünkkel, vé­
rünkkel mentünk áldozatul, ha ellenség támadott 
reánk, Isten kegyelmességéböl ezer esztendeig nem 
tudta senki jelvenni azt tőlünk, a mit apáink sze­
reztek , s volt annyi szabadságunk, a mennyivel 
becsülettel megmaradhattunk szabad és független 
nemzetnek.

Már remélem sem merünk, aggódva, hogy 
meg kell szégyenülnttnk a másik perczben bárgyú 
könnyenhivöségttnk miatt, Hisz lám ott vala, elkez­
dettünk sepfember 20 ka óta, éppen mint anno dni 
1861. oct. 20dika után reméleni, akkor is kudar- 
czot vallánk, most ?... no de ...

No de tőlem reméljen akárki, engem többé 
sem erő, sem hatalom ki nem vesz kétkedésemből, 
s még mikor a valót látandom is, körülnézem s 
megvizsgálom azt, mint a lovat, ha nem pókos-e 
lába, vagy fogára nincsenek-e csak vassal való be- 
sütés által oda hamisitva a fiatalkor apró fekete 
bibircsói?!

Egy falusi diplomata.

Lapszemle
Az antonomisták közlönye a gráczi „Tele 

gráf“ Írja :
„Az ausseei kezdeményezés egyik gyümölcse 

azon képviselők gyülekezete volt, melyet Bécsben 
Skene urnái tartottak, bogy politikájok alapelveiröl 
tanakodjanak. Ha kort s embereket helyesen fog­
tunk fel, nem tudtunk menekülni némi aggodalom­
tól. Nem tartottuk ugyan lehetségesnek, hogy az 
utóbbi idők tanulságai nyomtalanul haladtak volna 
el ezen urak értelmisége fölött, de nyugtalanított 
azon gondolat, hogy azon elvek, melyeket e férfiak 
egynémelyike a reichsratbban vallott, s azon támo 
gatás, melyet a Scbmerling-féle ministerium magyar 
politikájának szavaztak, akadályozni fogják őket 
ama tanulságok gyakorlati alkalmazásában s nem 
fogják engedni, hogy ők most jó messze vissza­
menjenek azon utón, melyen igen is gyorsan s 
tulbiztossággal merészkedtek előre.

„Nem vagyunk tagjai a pár excellence osztrák 
alkotmány-pártnak; azon egy s egyelőre legfonto­
sabb pontra nézve: bogy az alkotmányhoz, mint 
azon egyeden alaphoz ragaszkodunk, melyből ki­
indulva alkotmányváltozást megengedhetünk, mégis 
szintén e párthoz tartozunk és e pontra nézve — 
reméljük — e párt is kegyesen elfogad bennünket. 
Igaz, hogy az egyetértés magában mai nap már 
nem elegendő. Az anyagi és szellemi csapások és 
azon verzélyekkel szemben, melyekbe a szerencsét­
len septemberi politika (?) Austriát és annak német 
lakosait döntötte, csakugyan többre nézve kell már 
most is egyetértenünk, mint az útra nézve, melyen 
közjogi bonyodalmainknak, a birodalmat lehetőleg 
biztositó megoldásához jutni szándékozunk. Itt azon­
ban tátongó ür nyílik, mely bennünket Skene úr­
tól és társaitól elválaszt.

„Ha Austria nem olyan Austria, a milyen, 
fájdalom ; ha magyar alkotmány, magyar birodalom 
Boha nem létezett volna, vagy ha az absolutismus 
elég erővel birt volna, hogy ez alkotmányt ez in­
tézményeket összes élő emlékeivel Austria történe­
téből és államjogából kitörölje; ba Austriában nincs 
tartományi szellem, vagy ha politikai intézmények, 
közigazgatási rendszer és törvényhozás e szellemet 
csak annyira nivelirozhatta volna, a mennyire ez 
Francziaországban már a forradalom kitörése előtt 
sikerült volt; ha Austriában oly nemzetieég létezik, 
mely nemcsak culturai jelentőségénél fogva, hanem 
számra, kiterjedésre és önként vagy szükségből 
elismert befolyásra nézve valamennyi többi nemze­
tiségeken túl emelkedik, oly nemzetiség, melynek 
az egész birodalomban elvitázhatlan vezér­
szerep jutott; egy szóval, ha Austria egy centrali­
zált állam mindazon előfeltételeivel birt, melyeknek 

híján van : akkor az Austriában az uralkodásért 
versengő pártok sorában mi volnánk bizonyára az 
utolsók, kik más államformát választanánk, mint 
a szigorun egységest. Sőt ha Austriának Magyar­
országgal Bzemben csak elég ereje volna, bogy 
kierőszakolja azon formát, mely ellen Magyarország 
a végsőig tiltakozik ; ha Austriának csak annyi ideje 
is maradna, melyet még a világosan látó és hatá­
rozott vezérlet sem tudna megrövidíteni, és mely­
nek keretébe a föleröszakolt centralisticns állam­
forma és az összes szükségek gyors, erélyes fel­
fogása mellett is nemzedéknek eltűnése és több 
százados történet feledése szorulna : akkor meg nem 
egyeznénk ugyan abban, hogy a jog a hatalom 
előtt meghajoljon, de igenis csodálhatnók a bátor­
ságot, mely ezen előzményekre támaszkodva az ily 
feladat ezer meg ezer nehézségeitől vissza nem 
retten, csodálnék az erőt, mely ezen feladatot meg­
oldani tudja. — A mint azonban a dolgok valóság­
gal állanak, hiába keresünk világosabb feleletet a: 
quibus auxiliis? kérdésére. Abstract fogalommal 
legyen ez bár kifogástalan is, újból nem construál- 
hatni Austriát, és van, fájdalom a „Ringstrassen“ 
kívül is világ és történet, melylyel számolni kell.

„Örömest beismerjük, hogy voltak idők és 
körülmények, melyek közt az egységes alkotmányos 
Austria eszménye el volt érhető. Ezen időt fel nem 
használták, elszalasztották. Octoberi diploma és 
februári alkotmány, mindketten késön jöttek, s 
ezek'nél jobbat tán még nehány évvel azelőtt 
lehetett volna alkotni. Azon programm azonban, 
melyet az úgynevezett „osztrák alkotmányos párt“ 
nemcsak a követendő utak, módok, hanem a leg­
közelebbi czél gyanánt állított fel, mint minden ki­
egyezkedés non possumusát, az mainap még in­
kább mint bármikor lebetlenség. Nekünk 
Austriában nincs már időnk a „várakozásra“ ; sza­
badságot, jogot, hatalmat, jólétet, mindent, mi a 
népnek drága s az emberéletnek ingerét adja meg, 
mi már csaknem kárba hagytunk veszni. Bonyodal­
maink megoldásának gyorsan kell megtörténnie, 
mert jöhetne olyan is, mely, általunk előrelátva, a 
Skene-ház osztrák alkotmányos párt előtt mégis 
„valami uj“ volna, és igy tehát jobban szeretünk 
még ma tűrhető megoldást, mint lehetetlent, 
jobban szeretünk bármily férczelményt, mely a bi­
rodalomnak meglehetős összefüggést, nekünk pedig 
talajt ád saját munkálkodásunkra, mint az olyan 
formulát, mely sohasem találja meg bűvös mes­
terét.“

„E pontra nézve Skene ur és társai meglehe­
tősen egyedül állnak Austriában. Sajnálhatjuk ezt 
azon nemes erők szempontjából, melyeket nélkü­
löznünk kell, de Austriára nézve, melynek arra 
van szüksége, hogy belügyei gyorsan rendeztesse- 
nek, s szerencsétlenségnek kellene tartanunk, ha 
másképp állna a dolog.“

A „Revue Contemporaine“ Austriáról és a 
magyar dolgokról a többi közt Írja :

„Az ostromállapot Bécsben megszűnt, mely 
azonban másként Bem volt szigorú, s a mulatni sze­
rető bécsi közönség nem mondott le Bzokott élvei­
ről. De mért is kellett ezen rendszabályhoz folya­
modni? mért kellett a königrätzi csapás ntán a fő­
várost rögtön ostromállapotba vetni ?

„Ha egykor Páris kapui elé ellenséges had­
sereg érkeznék, bizonyos, hogy Páris lakóinak rop­
pant túlnyomó többsége fegyvert ragadna, s oly 
lelkesedést tanúsítana, hogy ezen érzelem többet 
használna a kormánynak, mint az ostromállapot 
által nyújtott bármely előny.

„De nem igy van ez Bécsben, a hol nemcsak 
a polgárság matatta, hogy fél, nemcsak a polgár­
mester kérte a császárt, bogy kímélné meg a hű 
fővárost az ágyuztatás veszélyeitől, hanem még a 
nép legalsóbb osztálya is oly hiányát tanusitá, sőt 
még az ellenséggel való rokonBzenvezés jelei is oly 
mértékben mutatkoztak, hogy a kormány komolyan 
félhetett, hogy addig, mig a hadsereg Florisdorff 
mellett küzd az ellenséggel, háta mögött a fővá­
rosban mozgalmak, sőt felkelések történhetnek. Az 
ily felkelő népségtől annyival is inkább tartani kel­
lett, mert a zavargók könnyen találhattak volna 
vezetőkre is. Mert volt akkor, s tálán van még ma 
is Bécsben porosz párt: azaz: van több oly tevé­
keny, értelmes és felvilágosodott polgár, a kik nagy 
befolyást gyakorolhatnának a közvéleményre; most 
azonban úgy a szlávok és magyarok közé vannak 
fojtva, hogy nyíltan óhajtják a birodalom szétosz- 
lását s a német tartományok annexióját a megna­
gyobbodott Poroszországhoz.

„Ezen párt — mint czikkiró megváltja — 
még nem nagyon erős, de az események, miknek 
tanúi vagyunk, megszaporithatják soraikat. Az osz­
trák kormány az évek sora alatt kimeriti erejét s
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ezalatt a birodalom a meddő küzdelmek közt meg­
gyengül a desorganisáltatik ; a különféle nemzetek, 
ideszámítva a legignoránsabbakat és legbarbárab- 
bakat, a kik egymással össze nem egyeztethető kö­
vetelésekkel lépnek fel, s egyebet nem bizonyitnak, 
minthogy egymás iránt rokonszenvvel nem viseltet­
nek, s egészen képtelenek arra, hogy tartós politi­
kai társadalmat alakíthassanak. Másrészről, ha Né­
metországnak a berlini kabinet ügyes kezdeménye­
zése folytán, sikerülni fog az eddig mesterkélten 
felállított korlátokat lerombolni, s egy öszhangza- 
tos egészet alakíthat, akkor kell aztán megtekinte­
ni, mily párt az, melyet czikkiró a bécsi porosz 
pártnak vélt elnevezhetni ! Ezen párt egykor ko­
moly aggodalmakat okozhat a kormánynak, s ezen 
párt teheti a mai örökös tartományokat egy újabb 
német Velenczévé, melynek hasonmása éppen moBt 
szabadult meg, miután annyi zavart okozott ezelőtt 
a birodalomnak.

— A közlemény végén czikkiró Austria és 
Magyarország spécifions belügyeinek taglalatába 
bocsátkozik. Iratával elárulja a franczia nemzet 
azon gyengéjét, hogy nem igen szokta érteni más 
nemzetek belügyi viszonyait, hanem azért mégis 
hozzá szól azon elbizakodással, mint a ki tudja, 
hogy olvasói még kevésbé fogják érteni, s tán nem 
is tartja nagyon szükségesnek ily tárgyakban vilá­
gos és határozott fogalmakhoz jutni.

„A centralisták, egy pár elvakultat kivéve, 
egyesültek a német autonomistákkal, s pártolják a 
dualismust, mert félnek a foederalismustól. A cen­
tralisták, a kik több évig hitték, hogy képesek 
lesznek Austriából egységes monarchiát szervezni, 
most hajlandók a dualismusra, nehogy a birodalom 
a foederalismus elvénél fogva, négy vagy öt da­
rabra szakadjon. Remélik, hogy igy Lajthán innen 
német, a Lajthán túl magyar suprematiát állíthat­
nak fel. A kormány, mely hir szerint ezen utóbbi 
nézetet fogadta el, nagyon élénken alkudozik a 
DeákiBtákkal, s már közel van az egyetértéshez. 
Csak az a csekély különbség van még a felek kö­
zött, hogy a magyarok a külön független ministe- 
rium kinevezését kívánják, a parlament összejöve­
tele előtt: a kormány pedig csak akkor akarja a 
külön minisztériumot megadni, ha már az orBzág- 
gyülés összejött! — Ilyet olvasunk mai nap egy 
franczia folyóiratban, mely más tekintetben a tudo­
mányos melléknevet oly nagy mértékben megér­
demli.

reggeli 9 órától esti 7 óráig nyitva lesz a tisztelt 
látogatók számára. Látogatási díj 10 kr. o. ért. A 
sorshúzás í napját a bizottmány a maga idejében 
közhírré teszi.

— A lapok távirati közlései azon hirt hozzák, 
hogy Beoszt volt szász miniBter ö Felsége által 
osztrák ministerré neveztetett ki. A mint állítják, 
Beoszt programmja mindenek előtt kibékülés Ma­
gyarországgal, úgy szintén jó egyetértés Porosz­
országgal.

— Reményi Ede a múlt pénteken adta 
második hangversenyét. Müsorozata most is válasz­
tékos volt. Rendkívüli hatást tett egy kettős Chopin­
től, melyet Reményi tanítványával, a nagyremény- 
ségü Plotényi Nándorral játszott. A híres „Repülj 
fecském“ szintén megtette hatását. Érdekes jelen­
ség volt a mai concerten négy kis hölgy Kobuly 
Ida, Bernád Ilka, Gyarmati Laura és Lázár Ilona 
k. a., kik Gegeubauer vezetése mellett igen szaba­
tosan játszák két zongorán Martba nyitányát szin­
tén megható volt egy kettős Bethoventöl, mit Re­
ményi és Gyulai Luiza k. a. játszottak. Ez utóbbi 
zongorajátékával a művészt emelkedett színvonalon 
állását tüntette ki, Reményinek közkívánatra a ha- 
tásteljes Rákóczyt most is el kelle játszani.

— Magyar készítmények a toilette körül. 
Bikafalvi Mátbé Domokos hazánkfia, vegyésztudor 
és gyógyszerész Bécsböl pár napot köztünk mula­
tott, s december vége tájat pár hétig fog itt időzni, 
a fogászat körüli tapasztalatait honfitársai közt hasz­
nosítandó. E hazánkfiának találmánya és készítmé­
nye az „Armoratin fogszappan“, melyet Bányai 
Károly kereskedésében lelhetni; e fogszappan a 
fog és Ínyek szilárdítására s utasítás szerint hasz­
nálva a fogfájdalom enyhítésére is szolgál; e kívül 
érdeme az, hogy illatja s ize zamatos s az Ínynek 
nem kellemetlen a használatnál. A szappan porczel- 
lán szelenczében igen díszesen van kiállítva.

Városunkban helyt is fennemlitett kereskedő 
és vegyész Bányai Károly ur érdekes toilette tár­
gyakat készít, melyekért a londoni mükiállitáson 
dicséretet, s közelebbről a kormánytól azok ter­
jesztésére külön szabadalmat nyert Bányai ur Vic­
toria párfümjét ö Felsége a császárné is palota­
füstölőjéül elfogadta. Szintén Bányai készít Balsa- 
min hajessentiát, mely a fejkorpásodás s hajhullás 
ellen is hat, s igen kellemes illatú. Dicséretet ér­
demel Balzsamin pomádéja, magyar bajuszpödröje, 
s mosdó s borotválkozó szappanja, melyeket mind 
itteni gyárában állít elé, s úgy kellemes zamatu 
compositiója mint csinos Ízletes kiállítása által aján­
latos.

— A mint értesítenek, Reményi Ede szives 
meghívás következtében, a hazafias érzelmeiről 
ismert Torda várost fogja legközelebbről hangver-

senyzésével megtisztelni. Ez ügy élére a minden 
szépet felkaroló Publ Ignácz ur s a város több je­
les férfia állott. A hangverseny jövő szombaton 
nov. 3 ka esti 7 órakor fog a kaszinó-teremében 
megtartatni.

_  A Deák-párt lemondó levelére a sugalma­
zott „Wiener Journal“ a következő intéssel felel : 
„Lajthán túl talán azt hiszik, hogy a helyzet olyan, 
miszerint az ivet még jobban lehet fesziteni, mint 
négy hóval ezelőtt. Ezért hiszi a „Hon“ ma a 
pragmatica sauctiot értéktelen dolognak nyilvánít­
hatni, ezért nyilatkoztatja ki a „Napló“, hogy a 
15-ös albizottmány a birodalmi egységnek hozandó 
engedményeknek maximumát tartalmazza, sőt talán 
e maximumot is túl haladja. Az ily nyilatkozatok­
tól nem kell megijedni. Az egészet párt-tactikának 
akarjuk tekinteni, melyet megdönthetien programmul 
nem szabad elfogadnunk.. . A Deák-párt finom be­
látását bizonyára nem kerülhette el az, hogy a je­
lenlegi pillanat döntő, s hogy egy hossza jövő bu- 
lya függ az országgyűlés legközelebbi elhatározá­
saitól. Hogy „végre is mindennek megvan a maga 
ára, s hogy többet adni érette, dőreség lenne“, a 
„Napló“ oly nyilatkozata, melynek helyességét ál­
talában nem akarjuk vitatni. De éppen ezért le­
gyen oly méltányos a „Napló“ és ismerje el, hogy 
Austria bármily gondolható kormányára nézve nem 
létezik oly ár, mely arra bírhatná, hogy Magyaror­
szágnak az austriai összállami köteléktől való el- 
szakasztására megegyezését adhatná. A mérsékelt 
párt feladása az, hogy őszintén közvetítsen s e fel­
adást kell teljesitnie.“....

— A prágai „Politik“ bécsi levelezője a kö­
vetkezőket újságolja : „A jelenségek nagyon sza­
porodnak arra nézve, hogy a kormány válaszút előtt 
áll; vagy megadatik Magyarországnak a personalis 
unió, vagy ministerválság keletkezik s az absolutis- 
mus, mint ideigleneg, következnék be, enyhítve a 
tartomány-gyűlések ülésezése által, melyek nem 
kellemetlenek, miután ezek eddig csak oly követe­
léseket tettek, melyek a kormányt nem gyengítik.“

— A bekövetkező kormány-actioról egy prá­
gai lap, a „TageBbote aus Böbmen“ hosszabb köz­
lést hoz, a melyet; mint a napi hírek egyik hűl- 
lámzatát átvesszük ugyan, de természetesen a nél­
kül, hogy érette a legkevesebb jótállást is elvállal­
nék : Az idézett lap igy ir : „Elvben a rendszer­
változás már elő van készítve, s az elhatározás 
még az uj év bekövetkezte előtt megtörténik. Mint 
beszélik, két irányzat látszik javaslatban lenni. Az

sült“ absolutismus bizonyos neme felé, mint a je­
lenkor zűrzavaraiból való utolsó menekülési helyre 
evez. A tartomány-gyűléseket tövább is meghagy­
ják s ezek fölé birodalmi senatust vagy megerősí­
tett birodalmi tanácsot akarnak helyezni. Természe­
tesen, ez szükség parancsolta proviBoriumnak ne­
veztetnék, mely nehány év lefolyása után constitu- 
tionalis összalkotmáDyra fogna vezetni. De egészen 
máskép hangzik a másik, magyar részről is tá­
mogatott irányzat programmja. Ez a Lajthán inneni 
s túli alkotmányos követelések teljes kielégítésén 
alapszik. A jogfolytonosságnak a lehetőséghez ké­
pesti fentartása mellett itt a birodalmi tanács, ba 
szükség lenne, átaláuos választások utján összeala- 
kittatva, amott a magyar országgyűlés venné ke­
zébe a törvényhozás reformját a birodalmi ügyek 
közös tárgyalása feletti megegyezés létesítését. E 
programm valósítása iránt igen magas állású sze­
mélyiségek érdeklődnek, kik a császári családhoz 
igen közel állanak, s a mi e programm párthiveit 
a felvilágosult aristocraticus és bureaucraticas kö­
rökben illeti, ezeknek nézetei CBak egy pontra nézve 
nem értőnek egyet. Mig azok, kiknek bizalma na­
gyobb, a magyar jogköveteléseknek előre való tel­
jes kielégítését akarják, az elövigyázatosbak azt 
akarják, hogy az alkotmányos eszmét előbb a 
Lajthán inneni (illetőleg túli) birodalmi félben kell 
megerősíteni és gyakorlatilag életbe léptetni, mig a 
magyarokkal iegszélsöbb óhajaik alapján megkez 
detnék a tárgyalás. Különben mindkét töredék ab­
ban egyetért, hogy a clericalis elemekkel határo­
zottan Bzakitani kell, a concordatnmot félre tenni, 
s azon esetre, hogy ha a pénzügy végleges szabá­
lyozására az egyházi javadalmak Bequestratioja is 
szükséges lenne, ez intézkedést is loganatositani 
kellene, — Ezek a „Tagesbote aus Böbmen“ hírei.

— Újvidékről most már közük a szerb 
követek értekezletében hozott határozatok 
szövegét; ezek oda ezéioznak, hogy ö Felsége Ma­
gyarország 8 a báromegy királyság királya kéres­
sék meg : 1) Azon .esotben, ha a korona a peeti 
és zágrábi országgyűlésekkel kiegyezkednék, ezen 
államokmány ba az államjogi kérdésen kívül a nem­
zetiségi is felvétessék, a különösen az 1861-ki szerb 
nemzeti congressus határozatai tekintetbe vétesse­
nek; 2) azon esetben, ha az utóbbi határozatok a 
megváltozott államviszonyok folytán változást szen­
vednének, akkor a szerb nemzeti congressus hivas­
sák össze, hogy e tekintetben szavazatát adja; 3) 
azon esetben, ha a fennemlitett alkotmány által

Különfél é k.
— A jótékony Nöegylet tárlata, a városi re- 

dont teremben, megnyílik csütörtökön, november 
1-sö napján. A tárlat november 5 dikéig naponta

egyik, mely Belcredi grófban s ennek elvtársaiban, 
a bureaucratiában találja képviselőit, azon föltevés­
ben, hogy a septemberi politika szabad ösvénye 
Magyar- ős Csehországgal semmi alkotmányos ki­
egyezkedésre nem vezetne, erőteljes s „felvilágo-

magyar felelős minisztérium alakittatnék, ö Felsége 
oly minisztériumot választana, mely programmja 
által garantiát nyújtana általában 8 különösen a 
szerb nemzetiségi kérdés kedvező megoldására, s 
mely a Bzorb nemzeti congressus határzatait, mint

TÁaCSAe

Lapok úti tarezámból. 
Lukács Bélától.

(Folytatás.) 

II.
Nagyág s társadalmi élete. Kirváj Iá bérbe­
cse ! Egy vad népszokás. Nagyági dialektus. 
Bányái. Magyar bányászati szakirodalom. A 

vidék a Pojánáról.
Az egyének sajátosságai teszik azok külön­

bözőségét is. És erre nézt végtelen, átkutathatlan a 
tér. Egynek sajátságai meglepők, untatók, boszan- 
tók vagy érdekesek lehetnek a más előtt ... mert 
különbözők a kedélyek, a természetek s száz meg 
Bzáz nyilatkozványai.

Ez áll egyesben, mint egész képben. A példa 
lehet egész nemzet, mint egyén, vagy egyes.

A kedély ezen különféleségéhez képest, kü­
lönböző a hatás is, melyet az idegenre egy bánya­
helység és társadalmi élete teszen. Minket — mint 
kik szintén ily helyen látók először a napot — 
Nagyág meg nem lepett, de a teljesen idegen sok 
élvezetet, mindenesetre nagy eredetiséget fog benne, 
polgárai életében találni.

Az ily kis bányahelység egyedül szakának 
él. Politika legfölebb annyiban érdekli, mennyiben 
saját éltébe vág. Minden bizonyos szakot Uzö hely­
ség ilyen. És ha van ember, kit a nagyvilág zaja, 
a színpadán lejáró drámák, néha komédiás végű 
szomorú játékok kevésbbé érdekelnek — úgy a bá­
nyász az. Ez már hivatása, jelleme ama szaknak. 
A bányász jóval érzéketlenebb minden iránt ... a 
szenvedély, melyet egész életén át vakon fiz, fá­
sulná, hideggé teszi. És eléggé sajátságos az, hogy 
bérezés hazánkban mégis két virágzó bányaváros 
lön vad politikai dühnek áldozata. Voltak és van­
nak műveletlen rágalmazók — egy ismét nem rég 
tűnt fel a „Gazetta“ czimü oláh újságban—kik 
politikai magatartásuknak tulajdonítják a két leg­
gazdagabb bányaváros rombadöntését, lakóiból — 
tudtokon kívül-—politikai martyrokat csinálnak...

A bányász élete egyhangú, unalmBB, terhes; 
nemcBoda, ha néha-néha kirúg. Nagyágon magán 
vállalkozóknak nem lévén bányái, a kincstár bá­
nyásztát, a köznép csak fizetésért bányász, és mint 
ki nehány napig terhes munka alatt görbédéit, a 
hetedik napon lelkiismeretesen követi az isteni pa­
rancsot, a vasárnapot ugyanis megszenteli és fel- 
uénteli mindenképen.

Ily helyeken nem csoda, ha a nép művelet­
len és szolgai. Legyen udvarias, sőt szolgálatkész, 
de ne feledkezzék meg soha önmagáról. Hogy pe­
dig itt nagyon szolgai a nép, ki csak egyszer járt 
erre, el fogja ismerni.

A műveltebb osztályt a hivatalnoki kar teszi. 
Kis városban egy együtt tartó hivatalnoki kar — 
kellemes képet nyújt. De ez már magában az esz­
mében majdnem merő lehetlenség. Alig van elöl­
járó és alattvaló, ki ne érezné, hogy mi őket egy­
máshoz közelehb viszi : csak a leereszkedés. S is­
mét oly kis helység, hol a csekély műveltebb osz­
tály sem követi az erdélyi városok fődiszét ... a 
patrialcbalis életet, valódi nyűg, minden lakójára 
nézt, A kis Nagyágon is megvan az elöljárók e 
merevsége; az eléggé nem kárhoztatható kék vér 
és pária fogalmához itt is nagyban ragaszkodnak... 
mi egyébaránt az illetők nagy szellemi emelkedett­
ségére nem mutat.

A népjellem leginkább ünnepélyes, nyilvános 
alkalmakkor nyilatkozik : ott, hol a körülmények 
együvé hozván őket, magokat egymáshoz hasonlók 
közt érzik ; ott levetik a — különben is nem nagy 
— feszességet, a kedélyek, hajlamok, indulatok és 
szenvedélyek tetszés szerint nyilvánulnak. A mulat­
ság... ez ismerteti meg a népjellemet. A külső, 
melyet rajta ilyenkor szemlélhetünk, belsője htt 
tükre s a fejletlen, műveletlen nép, ha természete 
egyes szép vonásait képes is lesz felmutatni... 
ilyenkor ritkán tagadhatja meg önmagát.

Egy ily általános népszokás a kisebb bányá­
szati helységekben » kirváj, vagyis a templomszen­
telés évfordulója. Magában a bányászati szakhan, 
foglalkozásban rejlik azon — nem tudom mély — 
de nagy vallásosság, melyet minden bányászon lát­
hatunk. A számtalan veszélyek közt, melyeknek 
foglalkozása közepette élte ki van téve, a minden 
lépten, nyomon öt fenyegető életveszedelem alatt 
bité istenében az, mi neki lelkieröt ad...s ha éve­
ket izzadott, fáradott eredménytelenül, mi őt még 
biztatja, hogy álmai valósulni fognak : a szerencse 
házára szálland „áldás“ képében ismét . .. hite 
istenében.

Nem csoda tehát, ha a Kirchen-weihét ily 
vallásos köznép nagy tiszteletben tartja. Megszen­
teli a maga értelmében : azon nap a világ minden 
kincséért nem maradna józanon.

^agyágon épp a kirváj napjain valék jelen. 
S ha örömöt éreztem, fölvidultam magam is, egy 
népünnepén, elszomorodtam müveletlensége miáni 
vadságán.

Gyönyörű szép, tiszta nap volt. A keskeny, 
hegyek oldalában mesterséges vágott utczákon ün-

népiesen öltözött, tiszta, derék nép nyüzgött. A bá­
nyász öltöny derék alkaton különben is szép s a 
bokréták, melylyel minden ifjú kalapját s mellét 
ékíti, mindjárt ünnepies szint tüntető föl. Hasonlóan 
a már egészségesebb szinü nők is, Unnepiesen öl­
tözve virágok- s pántlikákkal tarkán feleziezomázva 
siettek az egészen kidiszitett templomba. Ott szép 
isteni tisztelet volt, egy szónoklattal, melyben sok 
elkopott frázis felhozatott 8 a nép . . . ájtatosan 
hallgatá végig. Délután, a vecsernye végeztével, 
szép renddel oszoltak a korcsmába... inni.

Másnap korán hajnalban iszonyú lárma vert 
fel álmámból. Kitekintők. Elöl Unnepiesen öltözött, 
virágos bányász nép, azután bokrétáé leányok és 
gyermekek jöttek, körültánczolva egy Bzintén föl- 
eziezomázott berbécset... s a tömeg iszonyúan or­
dította : Kirváj Iá bérbecse 1

A mint ily zaj közt, a berbécscsel nehány 
ntezát rendre vettek, jött a bányanagy, egyszersmind 
bíró parancsa, hogy a berbécs hurczolással azonnal 
hagyjanak fel.... A nép morogva engedelmeskedett.

A „Múlt és Jelen“ 1846. évi valamelyik szá­
mában, valaki szót emelt e durva és vad népszo­
kás ellen. Most minden utczán hurczolnak fel s alá 
egy-egy berbécset, rúgások és lökések közt, iszo­
nyúan ordítva. Megállnak aztán valamelyik korcsma 
előtt s a szegény állatot jól eldöugetik. Aztán be­
mennek s beviszik. Ott maguk inni kezdenek s a 
berbécset is itatni kezdik. Ha tüszköll,"rúgják, dön­
getik. Ha tántorogni kezd, valamelyik vad bányász 
magával a tánezba ragadja. Ismét fogják magokat, 
körDe állnak a körültánczolják... mindenki azt te­
vén vele, a mit akar. Valahányszor pedig az elkin- 
zott állat fájdalmában bőg, megújul a vad ordí­
tás... Kirváj Iá bérbecse [ Végre kisorsolják s a 
nyerő a félhoit állatot egy ökölütéssel kell hogy 
földreteritse.

Ama felszólalás hasztalan volt. Daczára az 
évek ób igy a fejlődés, polgárisodás haladtának, 
daczára a müveit és értelmes bányanagy parancsá­
nak ... e vadnépszokás máig is él.... Csakhogy már 
utczákon nem igen teszik, hanem a korcsmákban. 
Mint szemtanú állitá, lánczczal oszlophoz kötötték 
a szegény állatot b úgy Itatták. A bor lassankint 
kigözölögteti a bányász eszét, s dühét, vad szenve­
délyét a nyomorult, ártatlan állaton tölti.

Honnan származhatott e vaddá fajult népszo­
kás, magamnak megfejtei:: nem tudom. Úgy hi­
szem, alapja vallásos... akarna lenni, S összefügg 
a kirvájjal, Mint mondják, értelmét a szent Írás 
adja meg. Annyi igaz, hogy az egyházban egy 
olaj másolat van, hol egy piros palástos férfi, meg 
eg*y  hegyen álló berbécs látható,

Csodálatos vegyüléke a vallásosságnak, ba­
romi vadsággal 1...

Ideje volna már, hogy a népnevelés vagy 
más erélyes eszközök által oda hasson az ily helyre 
rendelt vagy szorult műveltebb osztály, hogy álta­
lános humanitási, polgárisodási szempontokra a köz­
nép is emelkedjék 1...

A köznép egyrésze itt német - a német pedig 
tudvalevőleg méveltebb az oláhnál, mégis emennek 
nagyobb a hatása amarra. Az eloláhosodás általá­
ban Erdélyben igen nagy... és Nagyágon rendosen 
ily beszédet — mit kiejtés szerént adunk — hall­
hatni : „Tu Máriske 1 ké áfem gyálu, um ti váká, 
miten cingilingi ám gromázu“; vagy „ám fost Iá 
conBiliáresu áf Mittag, si mám besit ku záme“ ect.

Nagyág társadalmi életének jelzése után át­
térhetünk magára a bányahelységre.

Keletről Haró és délről Maros-Solymos hely­
ségek közt nyílik délnyugatnak le a völgyből, mely­
hez a nevezetes és már elég gyakran leirt nagy­
ági bányászat tartozik. Kőzete e vidéknek, délkele­
ten, a nyugati havasok lánczolatában, Bányapatak 
mellett, hol mészkőben játszik gyönyörűen egy pa­
tak — jegecz — csillámpala, a M.-Solymos, Boholdi 
vonalon pedig kárpáti homokkő. A völgy alsó részét 
neogen képzetek töltik be, a háttérben pedig a cse- 
trásí hegyek, az érezdus zöldes és szürkés ászkö- 
zetek emelkednek, melyek kapcsolatos egymásután­
jók s festői csoportozásuk által mintegy elválasztva 
eme völgykatlant, Nagyágnak regényes szint adnak.

Erdély és Európa egyik legnagyobb bányá­
szatának kezdete igen sajátságos, hasonló a szent- 
domokosi rézbányáéhoz. A Maros színe felett maga­
san emelkedő Csetrás hegységeket csak nem rég 
kezdők — tán újból — bányászni. A múlt század­
ban a vadonokban a Barcsaiak pásztora, Armidiau 
Juon nevű legeltető juhaií. Egy hegy mosásban, hol 
rakonczátlan havasi patak szakasztottá szét a be­
gyeket, fényes érczköré talált. A pásztor elvitte ezt 
a hegyláuczolat tövében elterülő Csertésre, az itteni 
kohászat elnökéhez. Bora—ez volt neve Plecker, 
tüzérszázadossal egyesülve, 1747. apr. 6-kán meg- 
nyitá itt az első bányát,

Csak a múlt században jöttek tohát hazánk 
ezen legérdúsabb hegységeinek ismeretére. Mi 
annál feltűnőbb, mert, mint állítják, római bányászat 
nyomai valának itt találhatók. A rómaiak sassze- 
meit nem kerülte ki kis hazánk e béreseinek gaz­
dagsága....« előttünk századokon át vala isme­
retlen I...

(Folytatjuk.)
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királyi propositiókat a pesti országgyűlés elé ter­
jesztené, valamint a szerb nemzeti congressust, ha 
sztlkBégeltetnék, összehívja. 4) Ezen minisztérium­
ban ktllön nemzetiségi miniszterek működjenek, kik 
a nemzetiségi kérdésben a koronának tanácsot ad­
janak, s hogy a korona és országgyűlés közt köz­
benjáróig lépjenek fel. 5) A szerb nemzet ezen 
óhajtásait ö Felségének küldöttség nyújtsa át, mely 
szerb követekből áll, s melyet Stratimirovics Gy. 
nr, mint a fennebbi határzat végrehajtója bivand 
egybe. 6) Ezen batárzatokról patriarcba ö Szent­
sége azon czélból értesittessék, hogy ez maga ré­
széről a szerb egyházi méltóságokat a küldöttség­
hez leendő csatlakozásra felhívja. — Mint a „Zu- 
kunft“ hallja, Stratimirovics a fennebbi határozató 
kát a patriarchávai már közölte, s ez késznek nyi­
latkozott a nemzet jogait erélyesen támogatni és az 
általa nyilvánított óhajtásoknak megfelelni.

— A magyar légióról a „Scbw. Korr.“- 
nek azon állitás ellenében, hogy Klapka légiójának 
tisztjei Poroszországtól nem kaptak volna kineve­
zési okmányt, mely kettős aláírással volt ellátva. 
Az egyik aláiró Roou hadügyminiszterré, a másik 
pedig következőleg hangzott: „Csáky, a magyar 
emigratio novében.“

— Az uj franczia lőfegyverről a „Patrie“ a 
következőket közli: A lőfegyver nem egészen oly 
nagy, mint az, mely a franczia hadseregnél jelen­
leg használatban van. Összesen nem nyom bárom 
kilogrammot. Szuronya hosszabb, mint a minő az 
eddigi lőfegyvereken volt. Csövén, melynek cali- 
berje 11 millimeternyi, négy rovaték van. E lő­
fegyverrel négy perez alatt 50 lövést lehet tenni. 
Katonák, kik czéloznak, egy perez alatt 7—8 lö­
vést tehetnek. Ez eredmények túlhaladják azokat, 
melyeket a poroBZ lőfegyverrel elértek.

— A Van Bőssé űrről folytatott tárgyalá­
sok a pénzügyminisztérium átvételét illetőleg, még 
korántsem hiúsultak meg. Van Bőssé levelezésben 
áll az államminiszterrel, s e levelezés pillanatnyira 
csak a császári körút által szakittatott félbe. Egyéb­
iránt azt hallani, hogy a hollandi pénzügy-férfi az 
osztrák pénzügy állapot szabályozását két feltété 
alatt kivihetőnek nyiivánitá. Az első feltétel az al­
kotmányos kormányformának gyors helyreállítása 
minden következményeivel és az egész birodalom­
ban ; a másik föltétel, a hadsereg költségvetésének 
békelábra leendő jelentékeny leszállítása.

— (Lelkipásztorokhoz!) „Vasárnapi s 
ünnepi egyházi beszédek, kézi könyvül a falusi 
nép szükségeihez alkalmazta RoBztóczky Imre 
kaáli plébános“, ily czim alatt indul meg tiz-tiz 
íves füzetekben az egri érseki lyceumi nyomdából 
a népszerű egyházi beszédek első évi folyama. 
Egy-egy füzet ára 50 kr o. é. Megrendelések az 
egri érseki lyceumi nyomdához czimzen- 
dök. Az első tiz ives füzet, mely Advent első va­
sárnapjával kezdődik, már november 10 én, postai 
utánvét mellett, haladéktalanul szélküldetik. A meg­
rendelések 50 krjával egy-egy füzetre mindaddig 
elfogadtatnak, mig az egy évi folyam teljesen el 
nem készül, azon túl a bolti ár fog beállani. — 
Rosztóczky egyházi beszédei igazán a falusi nép 
szükségeihez alkalmazvák, miként azt a „Kath 
Lelkipásztor“ czimü szentbeszédek gyűjteménye, 
melyben az ö nevével gyakran találkozunk, igazol­
ja; de igazolja főleg az, hogy e Bzentbeszédek 
harminczöt évi lelkipásztori tapasztalás nyomán 
készültek. Eger, october 24. 1866. Az egri érs. 
iyc. igazgatóság.

— A meteorologia Chinában. Peking- 
bőb írják aug. 1-röl a következőt: „Tizenegy hó­
napja, hogy mondhatni eső nem esett sem Peking- 
ben, sem a körül levő tartományokban. A vetések 
a földeken kiasztak s a földmiveiök a legnagyobb 
Ínségre jutottak. A nyári eső és téli hó hiánya va­
lódi közveszélyt okozott, mi a legnagyobb mérték­
ben veszi igénybe a chinai kormány gondját. Ilyes 
esetekben az a szokás a „mennyei birodaloméban, 
hogy böjtöt, könyörgést és engesztelő szertartáso­
kat rendelnek. 1864 nyarán hoszszas szárazság dü­
höngvén, a „Pekingi Hírlap“ egy rendelvényt tett 
közzé, melyben a fiatal császár fogadást tön, hogy 
megjavitja magaviseletét s tevékenyebben foglalko­
zik népe szükségleteivel. Egyszersmind intette a 
hivatalnokokat, hogy ne térjenek el a jogosság és 
igazság útjáról, és megparancsolta a köztisztvise­
lőknek, hogy enyhítsék a vétkesekre szabott bün­
tetést, bocsássák szabadon az igazságtalanul bebör- 
töuözötteket és végezzék be gyorsan a folyamat­
ban levő pereket. Ezúttal megint hasonló rondele- 
tet bocsáta ki nem régiben a császár. Kötelessé­
gévé teszi az igazságügyminiszteréuek, hogy az ál­
lam fogházaiban ok nélkül őrzött minden személyt 
bocsásson szabadon, jártássá le a legnagyobb gyor­
sasággal a függőben levő pereket s javítsa meg a*  
börtonökbeli foglyok élelmezését. A 
kén egy tag ez alkalommal figyeltető a testületet, 
«Ggy a cbinaiak kezdik hanyagolni a szülőik s el- 
dödeik szertartásos temetését és azt állitá, hogy a 
kimúltak lelkei kétBég kívül gátolják oda fenn a 
népek fohászai meghallgatását. Egy más censor, 
Hia-hien-king nevezetű, egy kérelmet nyujta be a 
thronus eleibe, melyben kikéi a vidéki kormány­
hivatalnokok ellen. „Ezek az emberek — úgy mond 
— minden fortélyra készek, melylyel czéljaikat ér­
hetik, A perek az ö kezűkben való kincBbányák, 
melyeket ök soha ki nem elégíthető huzavonával 
és kapzsisággal miveinek. Azért a népek inkább 

készek tűrni a gonosz polgárok erőszakoskodásait, 
mintsem hogy a törvényszékekhez folyamodjanak.“ 
— Ennyit közölnek a franczia lapok, név Bzerint 
a párisi „Cosmos“ a pekingi levélből.

Politikai hírek.
Austria. Bécs, oct. 24. A „P. Ll.“-nak 

ríják : „Beus't báró, mint köztudomású, a császári 
állam kül- és belügyeit tárgyszó emlékiratot dolgo­
zott ki, mely döntő körben figyelmet keltett. — Le­
velező nem tudja, hogy váljon az, mi eddig ez ok­
mány tartalmából nyilvánossá lett, hitelességgel 
bir-e, de annyit egész bizonyossággal mondhat, 
hogy Beust azt indítványozza, miszerint a császári 
állam kívánalmai a politikai ellenszenv elébe helye- 
zeudök, hogy továbbá a memorandumban annak 
szükségessége van hangsúlyozva, miszerint a pénz­
ügyi és gazdászati erők gyorsan egybegyüjtendök 
és minden eszközökkel további fejlődésük tiszta, 
határozott programm szerint eszközöltessék, moly 
utóbbi az okmányban a legkisebb részletekig ki 
van fejtve. Beust báró bevégzett körútja a dél né­
met udvaroknál a prágai békében megállapított dél 
német szövetség alakításával állna összeköttetésben. 
A kilátások rá azonban nem igen kedvezők. Baden 
az észak német szövetséghez akarna csatlakozni, 
de nem bir, Darmstadt félig benne vau, Bajoror­
szág visszatartó és Wttrtemberg katonai rendszerét 
akarja reformálni, és igy a további eseményeket 
bevárni. Beustnak belépése az osztrák kabinetbe 
mint külügyi minister, ki jelenleg Prágában időzik, 
már bizonyosnak vétetik, ha mindjárt nem íb tör­
ténnék meg „azonnal.“

A „Wien. Journ.“ Írja : A „Rubb. Corr.“ leg­
közelebb ide érkezett számában heves, mondhatni 
indulatos hangou nyilatkozik AuBtriáról, vagy is 
jobban mondva Austria ellen. Már ismét a ruthen 
néptörzsnek állítólagos elnyomatásával bajlódik. Va­
lóban szántszáodékos nem látása az égő gyertyá­
nak, midőn Austriának Gallicziában tett intézkedé­
seit közvetlen a ruthenek s közvetve Oroszország 
érdekei ellen irányzottaknak akarják feltüntetni. A 
ruthenek épp úgy képezik az osztrák népesa- 
lád egyik tagját, mint akármely más népfaj s jo­
gosulva vannak velők hasonló pártolásra és támo- 
gattatásra. A „Russ. Corr.“ egészen ignorálja, hogy 
mostanáig a ruthenek nagy része jónak találta nem 
követni a „Slovo“ eszejárását, mely csodálatoské- 
képen minden fentartás nélkül egyenesen az orosz 
elem részére nyilatkozott. Az osztrák kormány bé­
két óhajt Gallicziában, s a kedélyek tökéletes meg­
nyugtatására törekszik, s ez ellen sem a „Russ. 
Corr.“nek, sem a „Mosk. Wjed.“-nak, úgy hiszszük, 
nem lehet semmi kifogása. Az előbbi lap egész 
fontoskodással azt mondja, hogy a gácsországi orosz 
elem Austriának Oroszországgal kötött szerződések 
következtében adatott át. Olyan szerződésekről sem­
mi tudomásunk nincs, melyekben Austria kötelez- 
tetnék arra, hogy a lengyel elemet Gallicziában a 
ruthen elem javára hátranyomja. Hanem a bécsi 
congreB sus-ok mány tartalmaz igen is 
oly szabványokat, melyek a lengyel 
elem állására vonatkoznak, s melyeket 
hűségesen végrehajtani, AuBtria köte­
lességének kell hogy tartsa. A külföldi la­
pokban, például a „Fr. Journal“ egyik tudósításá­
ban, úgy szintén az „A. A. Ztg.“ lengyel határ­
széli levelében stb. ujmutatásokat találunk oly in­
tézkedésekre s katonai előkészülésekre, melyek azt 
fognák bizonyítani, miszerint a nehány orosz lap 
által nyilvánított ingerültség mélyebben gyöke­
redzik, habogy azon intézkedésekről szóló hir csak­
ugyan alapos. Mi részünkről hajlandóbbak vagyunk 
föltenni, miszerint éppen ama hang izgatja a kép- 
zelmet, s oly erőfeszítésekre nyújt okot, melyek 
egyik részen se lehetnek kellemesek.

Fraaoxiaoraxág. Páris, oct. 20. Azon 
búcsuhang, melyet a „Moniteur“ Thouvenel, a 
meghalt egyaori külügyi ministernek szentel, sok 
beszéd tárgya és azon körülménynek, hogy azt 
emeli ki dicsöiiöleg, miszerint neve Savoya és Nizza 
bekeblezésével azonosul, annak tudják be, miszerint, 
mint hallani, a hivatalos lap e közleménye Biarritz- 
ból szerkesztve érkezett be. A császárnak aulőübíü 
oka van, a nevezett államférfin halálát súlyos vesz­
teségnek tekinteni. Ö visszalépése után is gyakran 
eredményesen szóllittatott fel tanácsra és diploma­
fiai tolla is igénybe vétetett fontos esetekben. A 
megholt mindenkitől, kik ismerték, őszintén gyá- 
szoltatik. Ezen sajnálkozás nem szorítkozik csak a 
hivatalos körökre, ezen érzet általános! Azon minis­
terek, kik meggyőződéseikkel fenállnak és buknak, 
Francziaországban ritkák.

Mac Mabon tábornagy a császár külön fel­
hívása folytán ennek a hadsereg ajjáalakitasára vo­
natkozó emlékiratot nyújtott be. III. Napóleon, ki 
természetesen nagy érdekeltséggel vett tudomást 
ezen iratról, lemásoltatva azt, és az eredetit oldal­
jegyzetekkel sajátkezüleg ellátva küldte vissza a tá­
bornagynak, kivel erre vonatkozólag ezóta érintke­
zésben van.

Az „Opinion Nationale“ Oroszország Austria 
ellen intézett vádaskodásait illetőleg igy ir : „Va­
lóban bizonyos, hogy az orosz lapok mind, élükön 
a „Nord“-al, azon jelszót kapták, fejeznék ki ag­
godalmaikat Austria fenyegető és nagyra­
vágyó politikája miatt, mely állam nem keve­
sebbről álmodozik, mint az orosz birodalom fel­

darabolásáról, a Murawieff által kibékített s a 
czár ügynökei fölvilágosodott erélyessége által a 
virágzásnak visszaadott lengyelországi királyság el­
nyeléséről. Az egész világ látja, az egész világ 
érti, miként Oroszország alkalmat keres Gácsország- 
nak Austriától leendő elvevésére, s a lengyel elem 
kiirtására. Ebben logika van. Az erőszak és meg­
támadás ezen utján az elébbi erőszak, az elébbi 
megtámadás nem soká késnék uj gyülölséget, uj 
erőszakoskodást és uj támadást előidézni. Nagyon 
nevetséges pedig a dologban : az az orosz közlö­
nyök által kifejezett félelem s a bécsi kormány 
részéről eredő állítólagos fenyegetés. Ez kissé 
emlékeztet a farkas és bárány meséjére. Annyi 
igaz, hogy a midőn erősebbnek érezzük magunkat, 
minden ürügy jó. A „Globe“ hozzáteszi, miként azt 
vélik Sz.-Pétervárott, hogy Austriának szándoka 
Francziaországgal szövetkezni, Oroszország ellenes 
politika követése végett Keleten. Ha igy áll a do­
log, s mi reméljük, hogy az orosz kormány nem 
fog csalódni előrelátásában — folytatja és végzi 
az „Opin, Nationale“—csak üdvözölhetjük Austriát, 
hogy felfogta valódi szerepét, s hogy mely oldalon 
vannak jövöro nézve legszilárdabb szövetségesei.

A „Czas“ az orosz hadcsapatok erős mozgását 
jelenti Podolia és Bessarabia felé. Ezen katonai in­
tézkedések indokául hozzák föl, a „Francé“ szerint, 
azon neheztelést, melylyel az orosz kormány Austria 
iránt viseltetik Goluchowski grófnak Gáesország 
helytartójává neveztetése miatt. Oly elégületlenség; 
mely hadcsapatok öszpontositásában nyilatkozik a 
határokon, oly ténynek látszik, mely a kabinetek 
teljes figyelmét érdemli. Az oet. 12 diki „Golos“ 
panaszkodik, miként az orosz posta-igazgatóság 
visszatartja az Austriában megjelent szláv lapokat, 
s hogy e szerint az orosz sajtó meg van fosztva 
azon eszközöktől, hogy ismerhesse a gácsországi 
politikai mozgalmat és lengyel cselszövényeket. 
„„A lengyel dráma 5 dik felvonását nemsokára 
el fogják játszani, mondja a „Golos“; adjatok te­
hát eszközöket, hogy ismerhessük ezen dráma szín­
padi rendezését. Oly háború előestéjén, mely a 
szláv világ suprematiajaért fog folyni, szükségünk 
van a szláv népek véleményének ismerésére.““ E 
Bzerint, az orosz lapokkal szólva — végzi az „Opi­
nion Nationale“ — fel fogják huzni a függönyt azon 
borzasztó tragoedia 5-dik felvonására, melynek elő­
játékát 1772-ben játszották. Ezek csak szavak 
ugyan, jól tudjuk; de ezen szavak megérdemlik a 
kabinetek figyelmét. Mi azokat jelezzük nekik.“

A „Patrie“ azon veszélyekre figyelmeztet, 
melyek által Európa Oroszország részéről fenye­
getve van. Czikko „Les Rötbéues et la Rnssie“ 
czimet visel. A ruthének, kik közül mintegy öt 
miilió Gallicziában és Magyarországon lakik, az 
oroszok által, mint köztudomású, törzsrokonoknak 
mondatnak, és a „Patrie“ azt hiszi, hogy Német­
országnak végre fel kell hagynia, Francziaország 
iránti bizalmatlanságával, hogy a közös ellenséggel 
t. i. Oroszországgal szembe szánhasson.

Olaszország. Flórén ez, oct. 18. A„ Köln. 
Ztg“-nak Írják: „Bizalommal várják itt a septem- 
béri egyezmény végrehajtását Francziaország által 
és biznak saját erejűkben is. Ricasoli semilyen 
idegen [beavatkozást sem fog tűrni Rómában, és e 
tekintetben az egész ország részén áll. Spanyolor­
szág törekvései, melyekről az itteni kormány Nigra 
és a madridi olasz követ által pontosan be van 
avatva, csak kevéssé nyugtalanító hatásúak, s pe­
dig annál kevésbé, mert tudják, hogy a királyné 
törekvéseiben elszigetelve áll.“

A „Triest. Ztg“ nak Írják : „A dráma végé­
hez közeleg. F. hó 9 dikén Möriug tbk a franczia 
teljhatalmazottaknak átadta Pescbierát; 10-én Man- 
tuát és Leguanót; 13 kán Palmanuovát; 16 án Ve­
ronát — holnap kell Velenezének, mint erősített 
helységnek s mindjárt azután Lombard Velenczé- 
nek, melynek koronája már Bécsböl Monzába ván­
dorolt, átadatnia. Egy szemtanú tudósítása Szerint 
az átadás ténye a várparancsnok és a helyhatóság 
jelenlétében Mörding tbk által Leboeuf tbkboz in­
tézendő beszéddel fog megnyittatni, azután az elöb- 
beni egy protokoll félét olvas fel, mely az átadást 
tárgyalja; hasonlót teend Lebeouf tbnok, mint át­
vevő, miután az átadáshoz a hatóságok is hozzá 
járulnak. — Valóban meghatók e szavak s azon 
modor, melynél Mőring tbk, kiről maguk az ola­
szok is nagy tisztelettel beszélnek, s ki Leboeuf 
és Revei részéről nagy rokonszenvvel találkozott— 
a befejezést végrehajtotta, szívélyes szózatot intéze 
a helyhatósághoz Italia felvirulására nézve. Az át­
adás bevégzése után a podestát Leboeuf kérdezi: 
váljon kívánja e az olasz sergek bevonulását, mit 
Francziaország nagylelkűsége iránti bálája kifeje­
zésével, miszerint ez megkímélte Itáliát egy vég- 
zetszerü véráldozatokat igényié háborútól, soha sem 
mulasztott cl, élénken kifejezni. A berendezés kö­
vetkező : az olasz sergek bevonulása alatt, mely­
nek kinézése és felszerelése általánosan dicsértetik, 
a császári csapatok többnyire a falon kívül van 
nak, kivévén azon fedezeteket, melyek az olaszok­
tól szerzett azon ingóságok, melyek a birodalom 
belsejébe szétküldendök, átveszik.“

Németország. Drezda, oct. 25. Ma té­
tetett közzé a szász-porosz békeszerződés. 
A megerösitvények tegnap cseréltettek ki Berlin­
ben. — A békeszerződésnek már ismert föltételei 
szerint Szászország 10 millió tallér hadikárpótlást 

I fizet Poroszországnak; a távírdák felett Poroszor­

szág gyakorolja a felügyeletet; a sóegyedártiBság 
megszüntetik. — A diplomatiai képviseletre vonat­
kozólag Szászország késznek nyilatkozik azt azon 
alapelvek szerint szabályozni, melyek Észak-Né- 
metországra nézve általában irányadók. — A szász 
királyi pár holnap Pillnitzbe érkezend. A szász csa- 
patrészek már szombaton vagy vasárnap visszatér­
nek. Rabenhorst hadügyminiszter állásától /ölmen­
tetett, s helyébe Fabriei vezérőrnagy neveztetett ki.

Karlsrnhe, oct. 20. A képviselő kamara 
illető bizottsága, a fegyverszünet és békeszerződés 
elfogadása mellett indítványozza, hogy a kamara 
1. egész elhatározottsággal törekedjék arra, hogy 
a délnémet államok, különösen Baden, belépjenek 
az észak-németszövetségbe, miszerint az összes-Né­
metország helyreállítása lehetővé tétessék; 2. hogy 
o törekvésben azon legyen, miszerint a szövetség­
állami viszony alakításánál, nemcsak az egyes álla­
mok fennállbató önállóságát belső alkotmányszerü 
állapotaiban tartsa fenn, hanem a szövetségi alkot­
mány által erre biztosítékot is nyújtson, és 3. a 
kitűzött czél eléréséig iparkodjék minden lehető 
közeledését Badennek Poroszországhoz és az éBzak- 
németszövetségbez elérni, s pedig mind nemzetgaz- 
dászati téren, mind az együttes fellépés alkotmány- 
Bzerti biztosítását háború esetére és a megfelelő 
katonai szervezés feletti egyetértést illetőleg.

Dánia Koppenhága, oct. 21. A „Dag­
bladet“ stockholmi tudósítója tudni akarja, hogy a 
párisi kabinet értésül adta a svéd-norvég kormány­
nak beleegyezéséta scandinav-porosz véd- és 
daczszövetségbe. Továbbá ugyanezen tudósitó 
német barát értelemben a következőleg nyilatkozik: 
„A skandináv párt vezérei mindhárom északi állam­
ban egyszerre a Németországgal való szövetséget 
pártolják, miután már a kopenbágai „Faedrelan- 
det“ a tervet nehány csikkben tárgyalta. Christia- 
niában a skandináv társaság évi tevékenységét ily 
irányú nyilatkozatokkal kezdette meg és Stockholm­
ban az északi nemzeti egylet első őszi gyülekeze­
tében is e fölött élénken vitatkozott. Természetesen 
ezen fordulat a skandináv egység-párt állásában 
Poroszországhoz lényegesen elő fogja mozditani a 
szövetségi eszme elismerését Svéd- és Norvégország­
ban ; más részről tény, hogy az emlékezetek a szász 
csatatérekre még nem tűntek el, és hogy sokan bi­
zonyos sajnálattal és levertséggel nézték Németor­
szág és a scandináv észak növekedő elidegenedé­
sét.—Ezen kívül még a közös érdekek, Németor­
szág kereskedelme és tőkéjének előnyei által szin­
tén tekintetbe vétetnek s már most csak arról van 
szó, váljon Poroszország őszintén hajlandó-e a kí­
nált szövetséget elfogadni.“

Görögország. Athén, oct. 18. Hivatalos 
körökbe az a tudósítás érkezett, hogy Mustafa 
basa újabb támadása is végképp megbinsnlt. Négy 
napi kétségbeesett barcz után, oct. 9—12 ig, a ke­
resztyének Mustafa basát visszavonulásra kénysze- 
ritették Kerámia felé Kaueánál.

Törökország. Konstantinápoly, oct.
24. Francziaország összes diplomatiai ügynökei 
keleten határozott utasítást kaptak, hogy erélyesen 
lépjenek fel a forradalmi törekvések ellen, miután 
ezt a jelen viszonyok sürgetöleg igénylik. Orosz 
consularis ügynökök utazzák be Ruméliát és Bosniát.

„A porta, mint a „Köln. Ztg“-nak írják, hi­
vatalos utón fejezte ki köszönetét a Tuileriáknak, 
a miért Fraocziaország mint mindig, ngy különösen 
most legújabban is, érdekeit Krétában, Romániá­
ban, Montenegróban stb. pártfogásába vette. Egy­
szersmind kinyilatkoztatta a diván, hogy nemcsak 
a krétai stb. keresztyéneknek már előbb Ígért jo­
gait és tett engedményeit akarja fentartani, hanem 
a hat-bumayun határozatait is, melyek eddig csak 
papíron voltak, hat hónap lefolyása alatt életbe 
akarja léptetni.“

Oroszország. Sz.-Pétervár, oct. 18. Az 
orosz félbiv. és független lapok fáradhatlan buzgal­
mat tanusitnak Austria kihívásában s elhalmozzák 
abbeli vádjaikkal, hogy Lengyelország visszaállítá­
sára törekszik. — A „Ruski Invalid“, a „GoIob“, 
a „Sjevernaja Pocsta“ és a „Mosk. Wjedomosti“ 
versenyeznek e téren egymással. Goluchowski gróf­
nak Gáesország kormányzójául kineveztetése s az 
ottani ruthenek feljajdulása csak örömmel fogadott 
alkalom volt az állarcz szellőztetésére. Különös 
fi imalomra mAlfA O?()n VnriiImánxt mianorÁnía Lftfn- iigjvivurov iuviív MuváX miooCuuí “ Bov''
na-tisztségre vágyódóknál s átalában a katonai isko­
lákban sokkal nagyobb Bzerepet játszik Austria 
földrajza, topographiája, Btatistikája és történelme, 
mintsem Austria örömét lelhetné ebbeli tanulmány­
tárgyul haszDáltatásában. Az ismert nevű pánszláv 
történész, Pogodin tanár közelebb egy felhívást in­
tézett a „Mosk. Wjed.“-ben a „gácsországi testvé­
rekhez“, melyben a galicziai rutbeneket közelgő 
megszabadulásukkal biztatja: „Ha — úgymond — 
a németek felkarolták scbleswig-holsteini testvéreik 
ügyét, elnézhetuök-e mi hallgatag, ami galicziai 
és magyarországi testvéreink sorsát? szörnyű 
rettenetes idő fog Európára bekövetkezni; de csak 
legyetek türelemmel, mert meg fogtok szabadittatni!“ 
Hasonló kihívások olvashatók a varsói hivatalos 
lapokban Csehországra vonatkozólag.

Újabb- Drezda- oet. 26. A szász királyi 
pár fél 5 órakor Pillnitzbe érkezett. Az ország ha­
tárán a drezdai főpolgármester fogadta az uralko­
dó párt egy beszéddel. Königstein vára a vasút-Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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egy milliárd kölcsönről lenne szó. A „Francé“ és 
„Etendard“ hozzáteszik, hogy sem nagy, sem ki­
sebb kölcsönről nincsen szó.

— Konstantinápoly, octob. 26. Kandia 
szigetéről érkezett tudósítások szerint ott három nap 
óta csata foly. A „Levant Héráid“ szerint a fölke­
lők előnyöket vívtak ki.

— Konstantinápoly, oct. 27. A Porta

(1-1)

vonatot 21 ágyulövéssel üdvözölte. A porosz vár­
parancsnok az indóházban üdvözölte a királyt. A 
király köszönt, e a szász segéd parancsnoknak ke­
zét nyújtotta. Pirnában a porosz, Pillnitzben a szász 

helyőrség tisztelgett.

— Pár is, oet. 25. A „Patrie“ tagadja, hogy

4585. Sz. 1866. (363~

Hirdetmény*
M.-Vásárhely sz. kir. város törvényszéke közhírré teszi, miszerint paniti Nagy 

József halálával hátramaradott tömegről fölvett leltárból kitűnvén, hogy az örökhagyó 
szállásán, különböző, és pedig erdélyi nevezetes családokat illető levelek találtattak, 
melyek lajstromba is vétetvék, ezokon mindazok, kiknek családi levelei néhai Nagy 
Jóséinál maradtak, felszólittatnak, hogy leveleiknek 14 nap alatti kivételére lépje­
nek fel, mert a mulasztásokból kifolyó hátrányt csak maguknak tulajdoníthatják

M.-Vásárhely Sz. kir. város törvényszékének 1866. September 28-kán tartott 
üléséből.

Sz.-^- 1066. (364) (1-3)
polg.

Árverezési Hirdetmény«
Hivatkozva ezen törvényszéknek folyó évi augustus hó 2 kán 2055 szám alatt 

kibocsátott árverezési hirdetményére, ezennel közhírré tétetik, hogy néhai Za ka­
riás Antal és neje hagyatékaihoz tartozó fiátfalvi s a hozzá tartozó fekvő birtokok, 
folyo év november hó 12-kén délelöt 11 órakor Fiátfalván újabban árvereztet- 
ni fognak; a melyre a venni szándékozók azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az árverezéshez hozzá szólani kívánó tartozik 4500 frt o. é. bánatpénzt az árverező 
biztos ur kezéhez letenni.—

Az árverezési feltételek a kiadó hivatalban hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
Nemes Udvarhelyszék törvényszékétől. 
Sz. Udvarhelyit 1866 október 18-kán.

(365) ' (1-3)

Árlejtést hirdetmény«
A nagyméltóságu Magyar királyi Helytartó tanácsnak 1866-dik évi septem- 

ber 29-kén 72,672 sz. alatt kelt rendelésével, a szilágy-somlyai gör. kath. templom új­
bóli felépítésére 15222 ft 38 krajczárt osztr. ért. készpénzben, 7815 kézi és 371 
igás községi napszámoknak természetbeni leszolgálásávaí engedményeztetvén, ezen épí­
tés b iztositása iránt szabályszerű csődület utján az árlejtési tárgyalás megtartása el­
rendeltetett.

Vállalkozni szándékozók a folyó 1866-dik évi november hó 14 dik napján 
Szilágy Somlyón Krasznamegyében a városházánál délelőtti 10 órakor megtar­
tandó árlejtési tárgyalásra 5%száztóli bánompénzzel ellátva megjelenésre oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy a legkevesebbet kérő válalkozónak maradván, az árlej­
tés befejezése után, a szerződés megkötésénél, a letett 5% száztóli bánompénzt—biz­
tosítékul—10% száztólira kiegészíteni tartozand; a vonatkozó építési tárgyiratok 
és feltételek, folyó évi novemberhó 11-dikéig a nagyváradi állam mérnöki hiva­
talnál, novemberhó 13 dikától pedig, és az árlejtés napján, az árlelj'.és helyén meg­
tekinthetők.

Szabályszerűen szerkesztett és a megkívántad bánompénzzel ellátott Írásbeli aján­
latok, melyekben az ajánlott százalékok szerént szóval és számmalis tisztán kiírandó, 
továbbá hogy ajánló az építési feltételeket megtartani magát feltétlenül kötelezi, az 
ajánló vezeték és keresztnevének, lakhelyének kiírásával, a Nagyváradi állam mérnö 
ki hivatalhoz november hó 10-dikéig bezárólag annál bizonyosabban beküldendők, 
mert később érkező ajánlatok nem fognak tekintetbe vétetni.

Kelt Nagy Váradon 1866 october 17-kén
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ROSEATKÁD H.
porosz kir. udvari gyámok

BÉCSI GLYCERIN VAS-SZESZE

i

Udvari tanácsosok és tanárok 
OPFOLZER és BALASSA, 

a cs. kir. orvosi tanácsos és nyugdíjazott karügynöknek az orvosi 
tanszaknál

Dr. VISZÁNIK, 
úgy mint az elsőrendű orvosok 

KOVÁCS, LÖWY és dr. LÉNK, 
(Schwarczenberg herczeg házi orvosa) urak kiadott véleményük szerént.

ROSENTHÁL H.
BÉCSI GLYCERIN VAS-SZESZE, 

sápkor, vérszüke, erötlenités és nöi-betegségek ellen, továbbá: lábbado- 
zásban rendeltetett és mint legjobb szer bizonyult be.

Kapható majd minden nagyobb gyógytárakban az ausztriai 
birodalomban.

Egy nagy üveg ára 2 frt, ksebb üveg 1 frt 35 kr. 
Rendelmények egyes üvegekre még 10 kr hozzá számításával, a 

pakoláB és fuvarlevél bélyegért, postai utánvétellel pontosan telje- 
sittetnek.

Főraktár Erdély részére: 
TEUTSCH B. JÓZSEF-nél Segesvártt.

Fiók raktárok:

IM.-Vásárhelytt: Bueher Miksa. 
Székely-Udvarhelytt: J. A. Kaunz. 
Medgyesen: W W»w

N.-Szeben: Dr. Kayser gyógyszerész. 
Kolozsvárit: Dr. Hintz „ 
Brassóban: F. Jekelius 
Szász-Régenben: Tr w—.
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líemikivüli közgyűlésre összehívás.
A .VK TOKI V

biztositő társaság igazgatóságától.
Czélszerünek mutatkozván a „VICT0RIA“ biztositó társaság által eddig- 

elé csak a tűzszakban folytatott működést a biztosítás más ágaira is kiter­
jeszteni, az igazgató-választmány folyó év October hava 22-én hozott határo­
zata nyomán a „VICT0RIA“ biztositó társaság igazgatósága a t. társasági­
részvényeseket a folyó év November hava 17-én tartandó 

Rendkívüli közgyűlésre 
ezennel tisztelettel meghívja.

Tárgya a rerikivüli közgyűlésnek
a többi üzlet-ágak megkezdése.

Kivonat az alapszabályokból:
25. §. A közgyűlést a társaság részvényesei képezik. Egy részvény birtoka a 

társaság minden közgyűlésében döntő szavazattal részvételre ád jogot. 1—5 részvény 

és a romániai fejedelem közti rendezkedések fő­
pontjai ezek: Károly herczeg és az ö egyenes iva­
dékai Románia örökös uralkodóiul ismertetnek el; 
a romániai hadsereg létszáma 30,000 főben állapit- 
tatik meg; a pénzverés megengedtetik; az érdem- 
rend-alapitás megtiltatik; a határos hatalmakkal 
csak administrativ, de nem politikai egyezményeket 
szabad kötni.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
October 25-én : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 67.45. 5% Metalliques 100 frt 61.40,-Bank 
részvény 716.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
150.40. London 10 ft st. 100 frt 23 7, kr 128.40. 
—. Ezüst 127.25. Cs. kir. arany 6.09. 1860. 
kölcsön 79,70.

T- és felelős szerkesztő D0?8A DÁNIKL.

birtoka csak egy, 6—10 két, 11—15 három, 16—20 négy, 21—25 öt, 26 — 30 
hat, 31—35 hét, 36—40 nyolcz, 41—45 kilencz és 46—50 mindig csak tíz sza­
vazatra jogosít.

Távollevő részvényesek szavazatképes részvényesek által képviseltethetik ma­
gukat ; egy ily képviselő, vagy felhatalmazott mégis 10 szavazatnál többet nem gya­
korolhat, már saját szavazatát is ide értve.

A felhatalmazottak kötelesek jogérvéuyes felhatalmazásaikat a közgyűlés előtti 
napon az igazgató választmánynak benyújtani. A társaság hivatalnokai a közgyűlé­
sen nem képviselhetnek részvényest.

Házas nők férjeik, kiskorúak és gyámság alatt levők gyámjaik és gondnokaik, 
társaságok, testületek, alapítványok képviselőik által képviseltethetik magukat a köz­
gyűlésen, habár ezen meghatalmazottak szavazatképes részvényesek nem volnának is.

Azonban ezeknek meghatalmazott minőségüket kellőleg igazolniok kell.
Egyébiránt a részvényeseknek s azok képviselőinek a közgyűlésre bemehetés 

tekintetéből az igazgató választmány által kiállítandó jegyekkel kell magukat ellát- 
niok, melyek az azok birtoklóinak nevét, állását és a képviselt részvényeknek meny- 
nyiségét és számát kell hogy tartalmazzák.

Jegyzet: Részvényesül csak az tekintetik, ki részvényének valóságos 
birtokában van, s ki mint részvényes a társaság részvénykönyvébe bejegyez­
tetett. Az igazoló jegyek a központi irodában, fópiacz 278 sz. a. November 
10-től fogva szolgáltatnak ki.

1866. October 25.

A „V1CT0RIA“ biztosító társaság igazgatósága.

Igazgató:
WAGNER.

Költ Kolozsvárott,

Al-elnök: 
HINTZ.

Vezér-igazgató:
GALGÓCZY

(333) 30/ /1O

WHALZSMAPPffl.
Egy valódi és biztos szer, melylyel a legrövidebb idő 

alatt szép fehérséget s lágyságot lehet adni a bőrnek. 
Ára darabjának csak 30 kr.

W Kapható: WOLFF JÁNOS yógyszertárában Kolozsvárit. I

STEISí dÁ^OS könyvkereskedésében Kolozsvárit 
Harmata Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Bartaos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható: 

A CIIOLEB i és ANNAK filtelTÁSA 
HIDEG VÍZZEL.

Ráüsse elvei szerint és saját tapasztalata után irta Hahn Tivadar. 
Il-dik kiadás.

Németből: Vélis Simon, viz-orvos, orvos-sebész, szülész és szemész. 
Ára 50 krajczár. 

KATEKHETIKA,

Képek a természetből. A felser­
dült növendékeknek Vagner Ár­
min után felmutatja Kovácsi An­
tal. 10 kőnyomata képpel. Ára 1 frt. 

Brassai Sámuel. Ingyen taní­
tó franczia nyelvmester. A 
lanczia nyelvet szintoly könnyen, 

mint alaposan megtanulni kívánó 
magyar ifjaknak ajánlja B. S. I rész 
Az alap- és bővített egySzerü mon.' 
dat. Ára 1 frt 60 kr.

Vass József. Emléklapok Ko. 
lozsvár elökorából 40 kr.

Szavalmányok növendék leányok 
számára. Összeállttá R é t h i Lajos. 
Ára 80 kr.

(366) i_i) 
Miadó szaiaas.

Külmonostor Neptun utczában 230 
sz alatt hirteleni elutazás miatt egy jó 
és csinos egész telken egyedüli 
szállás jutányosán megkapható egész 
Szentgyörgy napig, mely áll 3 szobá­
ból, konyhából és egy pinczéből; irán­
ta értekezhetni ottan.

(367)
Pénz-kötelezvény eladás.
Egy activ magán kötelezvény, mely 

2000 az az kétezer forint értékű, Krasz- 
navármegyében kiadott úrbéri kötelez­
vényről szól, eladó. A tulajdonos ne- 
viről, és a feltételekről bővebb tudomást 
szerezhetni

a kiadó hivatalnál.
(357) (3—3)
Szucságban, az országút mellett, a 

Kolozsvárit építendő indóháztól 3/» órá­
nyira, egy nagy Kőbánya, egy vagy 
több évre haszonbérbe kiadó, lakbázzai, 
eszközraktárral és télen is használható kő­
faragó mühelylyel együtt. Bővebb értesí­
tést ád, s egyezkedik is Kolozsvárit bel- 
farkasutcza 55-ik szám alatt

SÁRKÁNY FERENCZ, 
ref. tanár.

(324) (U—12)

HEY VILMOS
Zongora mester Béesböl, ajánlja egé­

szen uj saját készitményü zongoráit, a leg- 
jutányosabb árakért, elvállal mindenféle 
igazításokat és hangolást, helyben és 
vidéken is. Lakása : farkasutcza 82-ik szám 
földszinten a jobb oldalon.

népszerű vallástanitás.
Theologusok, buzgó lelkipásztorok és néptanítók számára irta Garda József, 

kér. erkölcstan és gyakori, theol. r. tanára a nagyenyedi ref. tanodában. 
Ára 80 kr.

A czigány-király, történeti regény.
Irta V. Sonsondu Terrail. Fordi'jtta SolymosyPál. 4 kötet Ára 3 frt. 

ARAB-REGEK,
az ezeregy éjszaka czirnii arab regékből. Fordította Vörösmarthy 

Mihály. 2 kötet. Ára 4 frt.
A

görög irodalom története 
Irta Csányi Ferencz. Ára 1 frt. 

Gyakorlati Számtan 
KprouiröíiÁ’ x« —dúlható SZÁMÍTÁSOK 

-fejtésére.

I.

II.

l

a g*£  &*►»

a.« 5b

Népszerű méhes
Készítette Kiss János. Ára kötve 1 frt 60 ki.

!!Olcsó Bibliák!!
kiadás: Szent Biblia, azaz: Istennek ó és új testamentomában 

foglaltatott egész szent írás. Magyarította Károli Gáspár. 8ad- 
rét 592 lap, egész bőrkötésben. Ára csak 75 kr. Ugyanaz: finotnbőrbe 
aranymetszéssel 2 frt.

kiadás: nagy 8-adrét bőrkötésben 1 frt 30 kr.
„ „ „ finombőrbe aranymetszéssel 2 frt 50 kr.

Dl. kiadás: ugyanaz félíves kiadás 552 lap, bőr-vászonba. Ára 2 frt.
„ s , » » finom bőrbe aranymetszéssel 3 frt

Ujtestamentom»
Az egész újtestamentom és a Zsoltárok könyve. Zseb kiadás 

vászon-kötésben. Csak 15 kr.
Ugyanaz: bőrkötésben aranymetszéssel 50 kr. 

Csak újtestamentom vászonkötésbe 10 kr.
30T A bibliai-társulat által kiadott bibliák és tijtestamento- 

mok bár mely nyelven és kiadásban általam ugyanazon 
árért megszerezhetők.

(353) (3-3)
Gróf Kornis Gáspár tibói birtok 

része u. m. 150 bőid szántó, 100 hold ka­
száló, malom és korcsmáltatási joggal 1867 
Szentgyörgy napjától hat évre haszonbérbe 
adatik. Bérleni kívánók a feltételeket prse- 
fectus Szépfy Károlynál Szent-Benedeken 
—utolsó posta Déés — megtudhatják.

f Landslrasse, Rasnmowsky- 
■•gasse*V|5. megrendelhetők.

Kőnyomata munkák, 
Levélre való pecsétek és 
levél borítékok ellátva 

dombom préselt pecséttel.

Miütákésájjegyzékingyem

Nyomatott u ev, refi fötanoda betűivel (Bel-farkasutoza 74 az.) _
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